

日印拓海上軍備圖遏華

學者：中國應「兵來將擋水來土掩」

香港文匯報訊（記者 軼瑋 北京報道）世界航母正向亞太地區「匯集」。據媒體報道，繼日本標準航母「出雲號」本月6日在橫濱正式下水後，印度近日高調宣稱首艘國產航母「維克蘭特號」將於明天（12日）下水，並考慮發展核航母。海外媒體預計，印日新近競相推出新航母和準航母意圖抗衡中國，料將刺激地區軍備大升級。

中國國防大學李大光教授表示，在當前如此複雜的海洋環境中生存，中國應採取「兵來將擋水來土掩」的策略，認真做好自己的事。



印度媒體9日高調宣告將迎來「歷史性一天」，其首艘國產航母「維克蘭特號」將於12日下水，印度將成為繼美、俄、英、法之後世界上第五個能自行建造航母的國家。

印擬建造核動力航母

報道稱，儘管此次「維克蘭特號」下水比原計劃晚了4年，而且實際部署時間很可能推遲到2020年，但這仍然阻擋不住印度軍方和媒體的雄心——印度需要保證擁有三個航母戰鬥群，甚至考慮建造核動力航母，因為海軍力量是「成為一個偉大強國的不變因素」。

據悉，「維克蘭特號」航母排水量為4萬噸、長260米，它擁有兩條起飛跑道和一條降落跑道，將搭載包括研製中的國產戰機、米格-29戰機和一系列直升機。

「出雲號」實為準航母

在印度宣佈推出新航母之前，日本海上自衛隊22DDH型直升機航母已於8月6日在橫濱高調下水。該艦名「出雲」，曾為日本侵華戰爭時期日本海軍中國方面艦隊旗艦所使用。當中值得注意的是，「出雲號」已是一艘具備完全作戰能力的「準航母」。

有媒體報道稱，日本「出雲號」下水可視作日本對俄羅斯欲在亞洲地區增建航母的回應措施。據俄新社引述俄海軍前總司令格羅莫夫的話稱，除了向法國購買「西北風」級直升機航母之外，「位於亞洲地區的太平洋艦隊至少還需要兩艘航母，北方艦隊起碼也需要一艘航母。」

俄媒網站7日亦稱，俄羅斯此前曾決定將在法國建造的首批兩艘「西北風」直升機航母中的一艘部署到太平洋艦隊。日本防衛省曾表示，俄的這一決定將破壞遠東地區的力量平衡。

有報道稱，自首艘航母「遼寧號」去年正式服役後，中國也可能正集中力量秘密建造自己的首艘國產航母。

亞太漸成航母密集地

就在亞太地區各國紛紛推出新航母或準航母的時候，奧地利《新聞報》亦提醒，「別忘了超級大國美國」。據美國《時代》周刊報道，美國是亞太地區擁有航母最多的國家，在第三、第七兩個艦隊共部署了5艘核航母。

對新近亞洲地區的航母發展動態，李大光教授認為，可以確認的是世界航母正在向亞太地區「匯集」。如此複雜的局面是中國不願意看見的，但這又是客觀上已經發生的現實。

李大光強調，從裝備的現代化發展角度看，中國應採取「兵來將擋水來土掩」的務實策略，認真做好自己的事，這亦是參與亞洲海洋博奕的現實選擇。

比如，在針對一些外媒新近炒作印度開發航母是為抗衡中國，中國官方一直不為所動，亦鮮有發表強硬表態。但在日本「出雲號」下水後，中國國防部立即表態，對日本不斷擴充軍備表示關注，要求日方應以史為鑒，專守防衛。



應對戰爭重在防禦

香港文匯報訊（記者 軼瑋 北京報道）中國社會科學院、世界政治中心副秘書長、軍事戰略專家洪源昨日（10日）接受本報訪問時表示，海洋戰略是中國整個國家戰略的一部分，不能單憑中國開始嘗試建造航母等大艦，就認同中國已是海洋大國或強國。洪源強調說，「與傳統的海洋大國相比，中國還有很長的路要走，只能說中國正處在從陸上國家到航海國家轉變期，中國海軍艦隊也正在努力實現從黃海海軍到藍海海軍再到黑海海軍的跨越，應對戰爭切忌盲目樂觀，但要積極準備重在防禦。」

洪源告訴記者，作為傳統的陸上國家，中國從未全面控制過海洋或是通過海洋獲益，但隨着近年中國經濟和地緣政治利益的變化，中國的「海洋意識」開始不斷增強，同時從根本上改變了中國對海上力量的看法。

如今，中國海軍和中國民用海軍機構正在解決區域能力之間的差距，同時參與少量地區外和平時期行動。而除了附近地區利益，中國擴大的能力可能促使中國更多關注遠在太平洋和印度洋的海上挑戰。

轉變成遠洋海軍過程長

與10年前相比，儘管中國許多海軍新平台可利用空基通信、先進傳感器以及區域防空，加強了遠離本土的作戰能力，但在洪源看來，中國海軍在地區外的行動仍比較有限，尤其是在大型或超大型遠洋作戰中還有很長的路要走。

洪源亦用「爬坡」形容目前中國海軍從近海防禦到遠洋海軍的轉變過程，他說，「這個過程將是長期且曲折的，要抱有最大的耐心，但同時也要有敢打必勝的信心，積極準備重在防禦，多借鑒陸上作戰的機動靈活的作戰方式。」



海警船昨續駛近釣島執法

香港文匯報訊 綜合消息：據國家海洋局網站消息，中國海警2350、1126、2102、2146艦船編隊10日繼續在中國釣魚島領海內巡航。

據日本共同社報道，日本海上保安廳巡邏船稱，4艘中國海警船10日上午9點左右（當地時間）相繼駛入釣魚島附近海域，並於約1小時後駛離。位於那

霸的日本第11管區海上保安總部介紹，4艘中國船分別為「海警1126」、「海警2102」、「海警2146」和「海警2350」。

報道稱，中國公務船上次駛入該海域是本月7日至8日，停留時間超過28個小時，創下迄今為止的最長紀錄。中國公務船已連續25天在釣魚島附近海域航行。

日本放送協會說，中國政府派遣船

隻到釣魚島周邊海域已日趨常態化，今年以來已達到39天。

中國外交部發言人洪磊8日就中國海警編隊在釣魚島海域維權執法答記者問時重申，釣魚島及其附屬島嶼自古以來就是中國的固有領土。中方公務船在釣魚島海域巡航執法是行使本國固有主權。日方應正視歷史和現實，停止一切挑釁言行，為妥善管控和解決問題作出切實努力。



新殲-10B戰機試飛照曝光



香港文匯報訊 環球網消息：有網友發佈了殲-10B型戰鬥機試飛的照片。從照片上可以看出殲-10B的外形和殲-10比有不少改變。

解放軍炮兵演練 184彈全中目標



香港文匯報訊 中國軍網消息：蘭州軍區某旅炮兵團開展炮兵群機動火力打擊、戰法創新演練。隨着射擊命令逐級下達，火炮出膛的瞬間焰光四射，一發發炮彈如離弦弓箭，呼嘯藍天，撲向目標區域。瞬時，火炮轟鳴聲激盪演兵場，「敵」目標爆炸聲四起，火光沖天、濃煙滾滾，3種裝備184發炮彈交替射擊，全部命中目標。

中俄聯演 「壓軸戲」15日上演



香港文匯報訊 綜合消息：中俄「和平使命-2013」大規模聯合演習的「壓軸戲」——實兵演練定於8月15日進行，屆時將有超過1,500名中俄官兵參與其中。據了解，兩國部隊將在南烏拉爾地區演練如何消滅佔據了一座城池的恐怖分子。

據報道，自聯演進入戰役籌劃階段後，過去多天，中俄兩軍已進行了聯合飛行、實兵合練及實彈協同訓練。

中方戰役指揮部指揮員、第39集團軍軍長潘良時表示，兩軍部隊自從進入戰役籌劃階段後幾乎每天都在進行協同訓練，不斷發現問題，解決問題，雙方配合越來越默契。

